ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΙΙ  ΙΟΥΝΙΟΥ ΓΙΑ  6  ΜΟΝΑΔΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΤΟ ΠΟΛΥ 50 ΛΕΠΤΩΝ
(Υπενθυμίζεται ότι το διαγώνισμα ήταν διάρκειας120 λεπτών , με ανοικτά βιβλία επί προαναγγελμένων 
SOS θεμάτων, με το 3,5 ως βάση για Εξάμηνα ΠΑ και παλαιότερα...)

1.Τα επίπεδα (
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) x+μy +z = μ και (
[image: image2.wmf]2

Π

) x-μy-z = μ   τέμνονται κατά μήκος μιας ευθείας (ε) του χώρου.  (α) Βρείτε ένα οποιοδήποτε μοναδιαίο διάνυσμα πάνω στην (ε).
(β) Βρείτε το μέτρο του διανύσματος grad(
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) (το x συμβολίζει  εξωτερικό γινόμενο!)

Λύση (α): προσθέτοντας τις δοθείσες 
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x=μ (μ=1,...,9 ανά περίπτωση)
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μy+z=0
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z=-μy , y=t τυχαίο, δηλαδή  η (ε) είναι τα σημεία (μ, t, -μt), -∞ < t < +∞.Για t=0 και  t=1 , αντίστοιχα, το σημείο Α=(μ,0,0) και
Β=(μ,1, -μ) είναι πάνω  στην (ε), 
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ΑΒ=(0,1,-μ) διάνυσμα της (ε) και 
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(0, 1,-μ) μοναδιαίο επί της (ε).

Λύση (β): 
Από θεωρία grad(
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)= (1, μ, 1), grad(
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)=(1, -μ,-1) (ΣΧΟΛΙΟ:εντελώς περιττές οι μερικές παραγωγίσεις! )
Το διάνυσμα grad(
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)=(0,2,-2μ).Tο μέτρο (= μήκος) που ζητέίται είναι ο αριθμός 
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2.Bρείτε την εξίσωση τ ου επιπέδου που είναι κάθετο στο μέσον του ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ όπου 

Α είναι το σημείο (0,0,1) και Β είναι το σημείο (1, 1,0).

Λύση : To  μέσον του ΑΒ είναι προφανώς το σημείο  (1/2, 1/2,1/2).[Δεν θέλει «βαρειά θεωρία»: είναι θέμα κοινής λογικής και εν ανάγκη κάντε το σχήμα για να πειστείτε].Eπίσης μας δίνεται ότι το ζητούμνο (Π) είναι  κάθετο στο διάνυσμα ΑΒ=(1-0, 1-0, 0-1) =(1,1, -1).[Το ίδιο αποτέλεσμα θα πάρουμε για το (Π) με το ΒΑ...]

Άρα το (Π) έχει εξίσωση 1(x-1/2)+ 1(y-1/2)+(-1)(z-1/2)=0 ή x+y-z= 1/2.
4. H z(x, y) = 4x² + y² +5xy +3(x + y) είναι ορισμένη στη  κλειστή τριγωνική  περιοχή D του  επιπέδου  xοy, που έχει ως  κορυφές τα σημεία (-2μ, 0), (2μ, 0) και (0,3μ).
(α) Αποδείξτε ότι έχει κρίσιμο σημείο στο εσωτερικό της D που είναι σαγματικό (ή σημείο σέλλας).
Λύση: κρίσιμο σημείο εξ ορισμού είναι το (x,y) ENTOΣ της δοθείσας τριγωνικής περιοχής (που μερικοί δεν μπόρεσαν καν να  την σχεδιάσουν σωστά μπερδεύοντας τις θέσεις των κορυφών της, ένα θέμα Γ’Γυμνασίου)

για το οποίο συναληθεύουν οι εξισώσεις 
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=0, 
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=0.[Συμβολίζουμε με αυτό τον  εύκολο τρόπο,τις πρώτες μερικές παραγώγους ,που αρκετοί δεν έχουν δυστυχώς  καταλάβει πώς βγαίνουν, δηλαδή παραγωγίζοντας αντίστοιχα ως προς x (κρατώντας το  y  σταθερό)και ως προς y (κρατώντας το  x  σταθερό)].Έχουμε λοιπόν το σύστημα 
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= 8x +0 +5y+ 3(1+0)=0 και 
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z

=0+ 2y+ 5x + 3(0+1)=0.Aφαιρώντας κατα μέλη,λόγω του κοινού 3,
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3x+3y=0
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y=-x
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3x +3=0
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x=-1 ,y=1 και το (-1,1) είναι εντός  της D για όλα τα μ=1,..,9.

[Μερικοί πήγαν κατευθείαν στο κριτήριο της Δ=
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]yy
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)²  για να τελειώνουν με την άσκηση, χωρίς να έχουν δείξει την ύπαρξη κ.σ. εντός της D που θα το έλεγχαν ως σαγματικό, δηλαδή βάπτισαν ένα αγέννητο.] που δεν ξέρουν καν αν υπάρχει...].Επειδή τώρα 
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= 8+0+0,
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= 2+0+0 και 
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Δ=16-25=-9.
[Mερικοί από λάθος βρήκαν κ.σ. εκτός D, μερικοί ότι  Δ>0, κ.λ.π.Το ότι δεν τους προβλημάτισαν αυτά τα αποτελέσματα  καθόλου μήπως δείχνει ότι  πρέπει να διαβάζουμε την εκφώνηση λίγο πιο προσεκτικά;]
6. Σε κάποιο άστρο ανιχνεύτηκε  το «τρελλό» πεδίο δυνάμεων F = (2yz ln(x² +1), -xy²z/(x² +1),-xyz²/(x² +1)).

(α)Βρείτε την απόκλιση  του πεδίου, divF.
Λύση: Δηλαδή αν M=2yz ln(x² +1), N = -xy²z/(x² +1), ), P = -xyz²/(x² +1) ζητείται η βαθμωτή συνάρτηση(όχι διάνυσμα!), 
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.Προφανώς  
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= 2yz[2x/(x² +1)]= 4xyz/(x² +1), 
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N

= -2xyz/(x² +1), 
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P

=
-2xyz/(x² +1).Aν δεν έχουμε ανασφάλεια με την  πρόσθεση  ομώνυμων κλασμάτων 
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 divF = 0.
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